



8月24日晚,陵水人武部组织80名民兵清理倒伏树木,抢通到县医院的“生命通道”。



8月24日,陵水本号镇新兴村村干部将群众转移到安全区域。海南日报全媒体记者 余佳琪 通讯员 邓帆 摄



8月25日,陵水英州镇附近路段,儋州消防救援队伍清理倒伏树木。海南日报全媒体记者 封烁 摄

陵水:勠力战风雨 同心护家园

■ 海南日报全媒体记者 王迎春 余佳琪

8月24日,台风“剑鱼”裹挟狂风暴雨侵袭陵水黎族自治县,所过之处,树木倒伏、设施损毁,寻常的生产生活被这场天灾骤然按下了“暂停键”。

天灾无情,但见担当。人类的力量或许渺小,但众志成城的意志却可铸就坚固防线。面对灾害,陵水上下同心、众志成城,力求用最快的速度重建家园。

从风雨来临前的超前防范,及时转移危险区域群众,全力筑牢防灾减灾第一道防线,到风雨过后的逆行驰援,多方力量携手清障复工,昼夜不息抢修受损基础设施……陵水多方合力心手相连,与时间赛跑,共同守护家园安宁,全力保障人民群众生命财产安全,在风雨过后托起一道温暖有力的彩虹。

提前布防 全力应战

全方位防御筑起“安全堤坝”

这是一场与风竞速、同雨赛跑的较量。面对台风“剑鱼”,陵水县应急指挥部内灯火通明,电脑、手机里不时传出“叮叮叮”的消息提醒音,一道道防汛防台调度指令从这里发出。

陵水各级党组织和广大党员干部闻令而动、逆风前行,在陵水县委坚强领导下,上下联动、全员参战,用实际行动守护群众生命财产安全。

“要牢固树立人民至上、生命至上的理念,抓实抓细各项防御措施,切实保障人民群众生命财产安全。”在此次防御台风“剑鱼”的调度会议中,陵水就全县防汛防风工作进行再动员、再部署。

台风到来前,陵水及早做好信息预告和相应的宣传准备工作,通过线上、线下多个渠道,及时发布台风预警信息、台风防御指南、“五停一关”措施通告、临时安置点信息等,引导群众做好防范措施,及时回应群众关切。

与此同时,陵水通过合理避险、转移危险地段群众,最大程度降低台风带来的损失。

“现在风平浪静,我不想转移。”“台风无常,必须转移,才能确保安全!”8月24日,在陵水本号镇,新兴村党支部书记胡硕英、副书记符亚忠等村干部来到70多岁行动不便的黄阿婆家里,劝说她就近转移。风雨中,村干部为黄阿婆撑伞,将她稳稳抱起,转移到安全区域。当天,本号镇成功转移群众809人,排查整治安全隐患50余处。

在新村镇新村码头,紧急转移工作持续数十小时,最终新村镇疍家渔排共456户人家、1824人全部从海上撤离。

台风来袭,准备工作越充分,就意味着人民群众的安全越多一分。

抽水机、油锯、照明灯、棉被、雨伞……台风来临前,陵水靠前指挥,快速决策,梳理防灾物资,做好应急准备,将相关物资发放到乡镇。

椰林镇、黎安镇、本号镇、三才镇、隆广镇、光坡镇、文罗镇、提蒙乡、群英乡等乡镇提前清障,修剪树枝,减少台风带来的安全隐患。

此外,台风预警发布后,陵水立即启动孕产妇安全保障应急预案,迅速联合各乡镇政府成立专项工作组,对全县孕产妇开展全覆盖摸排,重点关注孕期38周以上及高危孕产妇群体,最终确定41名重点保障对象,全县所有助产医疗机构开通24小时孕产妇急诊绿色通道,筑起防风救灾“安全堤坝”。

抢险救灾 全力以“复”

为灾后秩序恢复按下“加速键”

8月25日,“剑鱼”过境后的陵水,满目疮痍——粗壮的树木被连根拔起,铁皮瓦片散落一地,道路通行严重受阻,通信、供电等基础设施遭受重创。

面对灾情,陵水县委、县政府迅速启动应急响应机制,按照《陵水县防御台风“剑鱼”灾后抢修工作方案》统一部署,统筹调度公路、市政、消防、交警、供电、电信等部门及各乡镇力量,全力以赴推进抢险救灾与秩序恢复。

风雨虽歇,战斗未止。无数身影在泥泞中并肩作战:你剪枝,我扶树;你抢修,我清障。大家众志成城,用汗水和行动与时间赛跑。

台风过境后,部分主干道交通受阻,陵水县人武部第一时间组织300余名民兵奔赴抢险救灾一线,冒雨抢通前往县人民医院的“生命通道”。

与此同时,陵水消防迅速组建多个抢险救援小组,奔赴受灾最严重的区域,全力清理倒伏树木、广告牌等障碍物。在受灾较为严重的乡镇,不少大树横卧主干道,导致交通瘫痪。消防救援大队携带油锯等破拆工具紧急到位,采取分段切割、机械清运等方式持续攻坚抢通道路。

交警部门则持续加强对主要道路的巡逻管控。在倒树密集、交通拥堵路段,执勤民警一边设置警示标志引导车辆绕行,一边徒步扶正护栏,协助清理路障,全力保障道路交通安全有序。

夜幕下,环卫工人们依然奋战在街头,工作服的反光条在夜色中闪烁。他们手持扫帚、铁锹和高压水枪,全力清除路面淤泥、垃圾和断枝。

供电抢修牵动人心。由于部分线路严重受损,全县多个区域一度陷入黑暗。陵水供电局立即启动应急预案,派出多支抢修队伍奔赴一线。

8月25日,在提蒙乡,技术人员冒着风雨,克服道路湿滑、环境复杂等困难,科学制定方案,争分夺秒推进修复作业。“我们第一时间响应,昼夜奋战,在确保安全的前提下全力恢复民生用电。”陵水供电局提蒙供电服务中心副经理吴才俊介绍。

更令人动容的是,省级和儋州、文昌等兄弟市县的支援力量也陆续抵达,深入乡镇一线投入抢修——他们携带设备、物资与经验,与陵水人民站在一起,汇聚成更强大的力量。

一个个捷报接连传来:截至8月25日,陵水阻断道路全部恢复通行;截至8月26日,陵水10千伏主、支线已恢复供电54条,恢复用电72137户;全县景区酒店全部恢复营业……

党旗飘扬 干群同心

多方力量积极行动共筑家园

台风“剑鱼”过后,一场场爱心接力在陵水持续进行。广大党员干部冲锋在前,群众积极自救,社会各界力量踊跃参与,共同开展灾后恢复与重建工作,力争用最快速度恢复往日美好的家园。

8月26日午时,英州镇天堂村,十余名身穿红色马甲的党员干部正顶着烈日清理倒伏树木。油锯声、砍刀声不绝于耳,他们分工协作,将断枝树干分批搬运上车。“大家劲往一处使,干起活来也有劲儿!”天堂村党支部书记胡召诗说。

在党员干部的带领下,不少群众自发加入清障队伍。天堂村村民黄锐不仅主动帮忙处理树枝,还细心清理碎玻璃和破损棚架,消除安全隐患。“我们大家一起努力,重建家园。”

像这样的干群协作场景,正在陵水多个乡镇同步上演。全县5000余名党员干部迅速下沉一线,牵头组建清障队伍,凝聚多方力量,全力推进道路疏通、设施修复等灾后重建工作。

不仅如此,陵水县纪委监委、县委办、县政法委、县退役军人事务局、县综合行政执法局等53家县直机关企事业单位也在第一时间响应,主动认领抢险任务,做到了“哪里任务险重,哪里就有党员身影”。

陵水县委积极统筹社会力量,组织青年志愿者投身灾后恢复。志愿者陵水乡怀社、返家乡大学生志愿服务队、县红十字会、“诗人书店”青年志愿服务队等多支队伍迅速集结,海南人家琼菜馆、陵水筑典建设工程有限公司、不二超市等爱心企业也踊跃捐助,中交建筑东南公司三亚营销中心党支部、陵水新联会等党组织和社会积极响应。

志愿者们赴椰林镇、群英乡、提蒙乡等地,开展道路清障和环境整治:清理主干道倒伏树木、断枝及压覆供电线路的障碍物,清扫淤泥落叶,协助商户整理物品。

大型民间公益救援组织——陵水蓝天救援队也第一时间投入抢险,队员们身着蓝色制服,穿梭于受损街区与乡镇,全力开展救援和清障工作。他们利用专业设备切割移除倒树断枝,疏通关键道路。

海上同样不平静。受台风影响,陵水新村码头海面网箱和渔船漂浮碰撞,严重威胁渔民生产和航道安全。

灾情就是命令。疍家渔排党支部迅速组建“海上先锋队”,冲向救灾前线。“台风把网箱打到渔排上,锚绳断裂,木板也损坏了,我们要尽快移开网箱、接回锚绳,争取一两天内抢修好。”8月25日起,疍家渔排党支部书记郭玉光就发动党员、志愿者和渔船协会会员,开展海面清障。在“行进、暂停、解绳、再行进”的循环中,队员们反复操作,艰难地将渔排拖离作业区域。经过近2小时协作,最终将渔排拖至临时停泊点,为后续修复扫清障碍。

截至目前,“海上先锋队”已为150户渔民清理房前屋后及海域周边障碍,处置废弃网箱50个,协助10户受灾渔民完成临时住房搭建与修复,补充更换锚绳10条,并走访400户渔民登记损失。他们用实实在在的行动,把党旗插在了灾后恢复的第一线。

(本报椰林8月27日电)

■ 海南日报全媒体记者 王迎春

8月25日上午,台风“剑鱼”过境后,陵水黎族自治县人民医院产科病房内,预产期临近的群英乡孕妇黄女士正安静地接受孕期健康监测与胎心监护,并不时回应医生的询问。

“真的来对了!”黄女士轻抚肚子,欣慰地说。24日台风来临前,经乡镇医护人员多次耐心沟通,她最终同意提前入院。“起初还担心临时住院,住会不会不习惯,没想到一切都安排得妥妥当当,比在家还安心。”

黄女士能够安心,离不开陵水多维度织就的一张高效防护网络,以及一条全力畅通的“生命通道”。

台风预警发布后,陵水立即启动孕产妇安全保障应急预案,迅速联合各乡镇政府成立专项工作组,对全县孕产妇开展全覆盖摸排,重点关注孕期38周以上及高危孕产妇群体,最终确定41名重点保障对象。

乡镇卫生院医护人员与政府工作人员协同配合,采取电话沟通与上门走访相结合的方式,逐户向孕产妇家庭说明台风期间居家待产的风险,耐心劝导提前转移,最终成功将27名孕产妇安全转移至定点医疗机构。全县所有助产医疗机构全部开通24小时孕产妇急诊绿色通道,严格执行首诊负责制。

台风“剑鱼”过境后,陵水县委、县政府第一时间组织动员,市环卫、公安交警、应急消防、公路电力等多支专业队伍迅速响应,全体机关党员干部,各乡镇、村(社区)工作人员连夜投入抢修抢险一线,全力清障排淤、修复设施,优先保障医院供电,只为打通一条“生命通道”。

一位怀孕39周的高危孕妇王女士经历了特殊的一夜。8月24日晚,经卫健部门综合评估和孕妇个人意愿,陵水启动跨区域协调机制,与周边市县医院联动,通过绿色通道,由专用救护车将她安全转运至三亚市一家综合医院待产。

“从联系时就一遍遍确认我的身体状况,一路上都有医生护士陪着,车上设备很齐全,不间断地提供医疗服务和生活照料,我们一点都没慌。”王女士说,“这份风雨中的守护,让我们全家人生难忘。”

在这场与风雨较量的守护行动中,陵水交出了一份有温度、有速度的答卷——从提前防范到精准转运,从贴心安置到跨区域协作,以科学预案和温暖服务,为每一个新生命的平安降临筑就了坚实屏障。

(本报椰林8月27日电)

台风期间,陵水为孕产妇提供全方位保障

“风雨中的守护,让全家人一生难忘”

连日来,陵水供电局组织专业队伍,对受损线路进行抢修。

本版图片除署名外均由海南日报全媒体记者 王迎春 通讯员 邓帆 摄